

凝心聚力建设“一城两区三门户”



▲国家税务总局新绛县税务局打造红色课堂,组织党员干部在爱国主义教育基地开展主题教育,筑牢信仰根基。图为税务干部面对鲜红党旗重温入党誓词,砥砺初心。



▲学府城社区精心打造暖“新”驿站,为外卖骑手提供休息补给、应急保障等十余项便民服务,开展“驿站送暖”定制服务。图为社区工作人员为外卖骑手送上爱心餐。



▲四府街社区创新构建助老服务体系,精准对接老年人群体健康保障、社会交往、价值实现三大需求,打造友好型样板社区。图为组织党员群众开展剪纸活动。



▲龙湖社区打造“文明超市”,开展特色志愿者积分兑换活动,以户为单位搭建动态积分管理平台,激励居民积极参与各类志愿服务、文明实践等活动。图为居民志愿者用积分兑换生活用品。



▲泽掌镇光村依托福胜寺旅游资源,坚持党建引领,发展玫瑰花种植花卉经济,走出了一条农文旅融合发展的“康庄大道”。



▲新绛县城东、城区污水处理厂尾水水质提升工程项目,是一泓清水入黄河”重点工程,目前已进入试运行阶段,正式运行后,尾水水质COD、氨氮、总磷三项指标将达到地表三类水标准。图为建设好的城东污水处理厂。

萤火淬锋强堡垒 燎原善治展新颜

——新绛县以“聚光—熔炉—燎原”体系打造党建引领基层善治现代化样本

在龙湖社区的楼梯间,党员中心户手持“社情民意收集卡”,逐户收集居民诉求,一条条“微心愿”被转化为先锋队的志愿服务,小区充电桩安装、门禁换新等民生痛点迎刃而解;县税务局“三色课堂”融合政治铸魂、业务赋能、监督强基与文化润心,40余场“我与纳税人共学二十大”活动,让“政治铁军”护航税费优惠精准落地;三泉镇新和村党总支领办合作社,成立庆庄印象农产品加工合作社,走出特色代用茶产业发展新路径,同时打造生态茶旅农庄、农业生产体验园,推动农文旅融合,拓展产业空间……

这一幕幕鲜活场景,正是新绛县以党建“绣花针”穿起治理“千条线”创建新时代党建引领基层治理示范区的生动缩影。

今年以来,新绛县锁定“一城两区三门户”目标和思路,围绕县“五区五城”总牵引,系统推进新时代党建引领基层治理示范区创建,聚焦党建指标、集体经济提质、乡风文明提效、矛盾化解提速和基础工作提档五大领域,以“县乡村三级联动”机制为抓手,统筹专班协同推进,在组织体系重塑、治理机制创新、服务能级提升上破题探路。四级“聚光”网格点亮治理末梢,“熔炉淬炼”锻造先锋队伍,多元共治激活社区细胞——一套可复制的基层治理“新绛模式”正逐渐成型,为基层治理现代化注入鲜活县域实践。

体系聚光——

点亮末梢,锻造治理“主心骨”

夏日的龙湖社区龙盛华庭小区,一排崭新的智能充电桩前,居民张大爷正熟练地为电动车刷卡充电。“以前飞线充电看着都担心,现在52组桩安到家门口,安全又方便!”他指着不远处党群服务站门口醒目的“微光心愿箱”,“大伙儿把难题往这一投,党支部组织真能办!”

作为新绛县创建“萤火微光”党建品牌试点,龙湖社区打造的“社区党总支一小区党支部一楼栋党小组一党员中心户”四级组织链条,如密神经网络般覆盖社区4321户居民。该体系联动501名在职党员“包楼联户”,10个包联单位通过“契约化共建”注入资源。居民需求经“敲门”问卷+线上收集+“微光心愿箱”被立即将其“敲门”问题反馈给“萤火”确保群众诉求应收尽收。点点“萤火”正汇聚成光,照亮基层治理现代化的“新绛路径”。龙湖社区相关负责人介绍:

“过去飞线充电是龙盛华庭小区顽疾,我们通过四级网格联动,最终安装52组智能充电桩,并复制经验解决了其他小区同类问题。”

龙湖社区的探索是新绛县党建引领、强基固本的缩影。该县着力推动组织体系向下延伸,治理力量向“一线聚集”。

——在乡村,建立“好中带弱”村党组织书记联席会议机制,精准摸排分类151个村党组织,设立9个联合党组织精准帮扶,16个软弱涣散村全部落实“四个一”工作举措。进一步减轻基层负担。村级标牌精简至6块,内部指引牌整合至12块以内。开展村级集体经济合作社提升升级行动,培育四级示范社102个(国家级12个、省级18个、市级19个、县级53个)。实施“新农人”培育计划,每个乡镇重点扶持10个示范



▲新绛县委严格按照市委创建新时代党建引领基层治理示范区工作部署要求,聚焦“基层组织建设提档、基础工作成效提标、基层干部能力提质”目标定位,构建“党建引领、多元共治、全域提升”治理格局,为基层治理现代化打造县域样板。

熔炉淬炼——

激活细胞,锻造先锋“生力军”

“蓝色赋能课堂开讲啦!”新绛县税务局会议室内,青年理论学习小组成员正通过“税费政策微宣讲”分享最新政策解读。今年,该局还开展“二十大精神微宣讲”“我与纳税人共学二十大”等实践行动40余次。

新绛县税务局以创建模范机关和“四强党支部”为目标,坚持党建引领、业务双轮驱动,创新打造“三色课堂”教育体系,“红色铸魂课堂”依托40余场“主题党日+”活动筑牢信仰根基;“蓝色赋能课堂”通过5个青年理论学习小组推动政治理论与业务能力同步提升;“青色廉洁课堂”开展廉洁家风“六个一”活动,构建“家庭+单位+社会”立体监督网。

同时,配套建立的“五学并进”机制,让学习力高效转化为服务力——税费优惠政策精准落地的背后,是党员干部思想政治与业务能力的“双提升”。

激发党员“细胞”活力,是新绛县激活治理动能的关键。

该县紧扣“理论武装、培训供给、成果转化”三大主线,打造“熔炉淬炼”党员教育新体系:

理论铸魂系统化。“第一议题领学+交流研讨深学+

常态集中固学”模式,打造“指尖课堂”与“活动课堂”双阵地,

农家书屋、公益讲堂成为沉浸式学习场景,贯穿全年“书记讲堂”“微课党课”让党的创新理论飞入寻常党员家。

培训供给立体化。师资上,“四个一批”储备35名兼职教师;

坚持党员“双报到”、支部书记“双报到”、党小组长“双报到”;

理论武装实训营”,为“三新”党员打造“红色车间成长学院”;

一路上,“初心之路”“报捷之路”“创新之路”3条精品研学线路串起警示教育基地与产业示范点。分层分类的“滴灌”

培训,让教育精准触达不同领域党员。

成果转化常态化。“先锋领办”行动组织1000余名在职党

员进社区报到,政策宣讲、法律援助专业服务直抵小区;“一线淬炼”行动将干部推向古城提质、应急管理等基层一线;“网格聚力”行动发动快递员、外卖小哥成为“移动探头”,55名新就业群体党员化身政策宣讲员、信息报送员、应急安全员,为基层治理提供更多力量。

服务燎原——

汇聚暖流,破解民生“千千结”

三泉镇新和村梨类代用茶制作车间内,机器声轰鸣,茶香四溢。这个由党总支领办的长庆印象农产品加工合作社,正带动中药材种植户实现亩均增收1000元。“支部带着干,致富有奔头!”新和村村民们喜笑颜开点赞道。

新和村由4个村合办而成,党总支以盘活“三资”为突破口,规范合同管理、推进“三变”改革,激活沉睡的土地资产,实

现经营性收入72万元。更引进投资130万元成立科技公司,筹建花草加工中心,预计年增集体经济收入45万元,提供50个就业岗位,乡村振兴的“新引擎”轰鸣不息。产业兴旺筑牢了治理根基,划分的4个全科网格,14个微网格高效运转,村级便民咨询点矛盾调解成功率高达100%,实现了“小事不出村、大事不出镇”。

三泉镇在推动社会治理现代化进程中,创新构建“抓苗头、抓源头、抓心头”全链条治理体系。网格排查抓苗头;构建“51个全科网格+324个微网格”体系,建立网格摸排化解机制,网格员通过红白事聚会、田间闲聊等方式,精准摸排调处婚恋家庭等隐性风险,确保矛盾纠纷早抓小、及时化解。重大事项抓源头;在项目征地、搬迁拆迁等工作中心,时刻关注重点群体,主动靠前解决问题,把群众的知情权、参与权放在首位,把矛盾纠纷解决在萌芽状态。党建引领抓心头;信访工作需要持续不断地抓,镇党委实行“周调度、月研判”,以“时时放心不下”的工作态度推进矛盾纠纷化解。分类施策抓重头;推行“三个一”限时办理和“五包一”联动机制处突,重点矛盾纠纷由党委书记、镇长牵头推进,专班化解,确保案结事了,实现重大项目“零上访”,矛盾化解率高达93%。

新和村的蝶变,三泉镇的善治,彰显了新绛县以服务实效赢得民心的治理逻辑。该县聚力打通服务“最后一米”,推动资源力量向基层倾斜:

村级组织运转经费平均17万元、社区平均13万元足额保障,村“两委”干部报酬实现按月发放,推进乡镇党建办实体化运行,全县党建办98名专职兼职人员确保“编、用、管、机、制”四到位。

作为全国“物防+服务”社会救助试点县,聚焦“一老一小”,引入第三方为127名特困老人提供定制服务;建立80岁以上老人动态数据库,发放高龄津贴217.2万元;依托村(社区)儿童主任队伍,实现364名留守儿童、801名流动儿童动态管理。

“示范区创建非一日之功,关键要让机制可复制、成效可持续。”新绛县委书记宋志江在三泉镇调研时强调。新绛县创建新时代党建引领基层治理示范区的探索已初见成效,“五区五城”总牵引,推进乡镇党建办实体化运行,全县党建办98名专职兼职人员确保“编、用、管、机、制”四到位。

今年,新绛县创建新时代党建引领基层治理示范区的探索已初见成效,“五区五城”总牵引,推进乡镇党建办实体化运行,全县党建办98名专职兼职人员确保“编、用、管、机、制”四到位。

从社区“微光心愿箱”里被点亮的364个小心愿,到新和村茶厂里飘出的产业新香;从四级网格中定格的党员身影,到综治中心化解的民生怨忿——新绛县以党建品牌为炬,照亮了基层治理现代化的现实路径。当组织的力量穿透楼栋单元,当党员的温度融入万家灯火,“萤火燎原”的故事,正在绛州大地写下温暖注脚。

本版策划 雷哲伟
本版文字 李丹凤 摄影 闫鑫
本版责编 付炎 校对 孙勇 李丹凤



▲掌镇王守庄村与瑞恒农业公司合作,共建种苗基地,带动万亩大棚品种迭代;打造“产学研游”研学游基地,拓展“农业+文旅”业态。图为新绛县职业中学学生在基地开展研学活动。



▲掌镇新和村投资创建长庆印象科技有限公司,注册“长庆印象”品牌,建成年产能一亿个一次性饮茶杯生产线,满足从纸张切割、印刷、纸杯成型到内、外包装等全生产流程需求。图为智能化生产线生产一次性铝箔纸杯。